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ATA DA REUNIÃO DO COMITÊ DE ORIENTAÇÃO ESTRATÉGICA DA BIENAL 

BRASILEIRA DE DESIGN - COEB 

 

 

Data: 17.02.2016 

Local: Sede do MDIC - Esplanada dos Ministérios, Bloco J, Sala 511, Brasília - DF. 

Participantes: Lista de presença anexa.   

 

 

A reunião do COEB teve início às nove horas e quarenta minutos para deliberar sobre a 

seguinte pauta: 

 

1 - Abertura 

2 - Definição da Curadoria da Bienal Brasileira de Design 2017 

 Avaliação final das propostas 

3 - Cronograma Reverso 

 Projeto de Curadoria 

 Lançamento da Bienal Brasileira de Design - Pernambuco  

 Projeto da Lei Rouanet 

4 - Informes Gerais 

5 - Encaminhamentos 

6 - Encerramento. 

 

 

Abertura 

 

 

 O Sr. Igor Nogueira Calvet - Diretor de Competitividade Industrial (MDIC) iniciou a 

reunião agradecendo a presença de todos e reforçou os pontos a serem abordados na reunião: 

1. Estabelecer um cronograma reverso até a Bienal Brasileira de Design 2017; 

2. Decidir quem será o curador da Bienal; 

3. Fixar o prazo de conclusão do projeto de curadoria; 

4. Determinar a data de lançamento da Bienal Brasileira de Design - Pernambuco. 
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 Em sua análise, o Sr. Igor Calvet entende que a gestão do projeto da Bienal deve ser  

desenvolvida pelo COEB, o Comitê Local e o curador, o que foi consenso entre os membros do 

COEB. Continuando, informou ao Comitê que está agendada nos dias 03 e 04 de março uma visita à 

cidade de Recife (incluindo reunião com o Comitê Local, os demais participantes do processo - 

designers da região, entidades do setor industrial do município e governo), visando auxiliar na 

articulação e captação de recursos para a Bienal. Na oportunidade, o Sr. Igor Calvet estendeu o convite 

aos membros do COEB e solicitou sugestões de agenda e temas a serem discutidos na ocasião, 

destacando a importância da articulação do Sebrae (Sebrae nacional - Sebrae regional) nesse processo.   

  

 

Definição da Curadoria da Bienal Brasileira de Design 2017  

 

 

Prosseguindo com a pauta, o Sr. Igor Calvet reforçou a necessidade de uma posição final 

sobre a escolha do Curador para a Bienal 2017, iniciando, assim, a discussão sobre as propostas dos 

candidatos: 

-João Bezerra  

-João Leite  

 

Aberta a discussão sobre os candidatos à curadoria, o Sr. Igor Calvet passou a palavra aos 

membros do Comitê para que fizessem suas considerações e seu voto. Foi pontuado, novamente, e 

acordado pelo COEB que o curador deve ser entendido como um profissional contratado e se faz 

necessário delimitar seu escopo de atuação, sendo que suas decisões devem ser acordadas com o 

Comitê Local. O curador não pode ser o gestor do projeto. Este papel cabe ao Comitê Local, o qual 

deverá ter um representante que tratará diretamente com o curador durante todo o processo. Após as 

deliberações pertinentes, o Sr. João Souza Leite foi escolhido, por maioria, para ser o Curador Geral da 

Bienal Brasileira de Design 2017 - Pernambuco.  
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Informes Gerais 

 

Após a definição do curador da Bienal, decidiu-se inverter a pauta.  

A Sra. Gilane Lima (IEL/PE) relatou que a orientação do presidente da FIEPE (Jorge Côrte 

Real) é o compromisso de olhar a Bienal do ponto de vista industrial - design como instrumento de 

inovação. O Sr. Igor Calvet reforçou a importância desse compromisso: fazer a Bienal Brasileira de 

Design voltada para a competitividade da indústria brasileira.   

 

Continuando com a palavra, a Sra. Gilane Lima explicou a composição e características 

atuais do Comitê de Pernambuco: 

- Comitê Local: é mais amplo, composto atualmente por aproximadamente vinte entidades, 

representando os segmentos de governo, academia, designers, industrial e formadores de opinião (lista 

anexa). Dentro deste Comitê foi formado um Subcomitê específico de design. 

- Comitê Executivo (formado pela FIEPE, IEL e o Subcomitê de Design). Relatou ainda, 

que a Federação de Pernambuco manifestou interesse em participar do Comitê Executivo, com o 

objetivo de contribuir efetivamente em todo o processo.   

 

Prosseguindo, o Sr. Igor Calvet explicou a necessidade de uma reunião com o curador para 

mostrar a posição do COEB, no que tange à abordagem/conceito da Bienal 2017: a competitividade 

industrial. Acrescentou ainda, a importância do ‘empoderamento’ do Comitê Local para estabelecer as 

condições do processo e as tomadas de decisões, a liberdade para trabalhar com o curador - podendo 

ter uma visão mais ampla sem perder o foco da competitividade. Diante disso, a Sra. Gilane Lima 

pontuou  que é preciso haver um alinhamento entre o Comitê e o curador: discutir e aprofundar o tema 

da Bienal exige aproximação.  

 

Após extensa discussão sobre o assunto, foi reforçado que o COEB é a instância superior e 

tem o poder de decisão em todo o processo da Bienal. O Sr. Igor Calvet, mais uma vez, disse que 

haverá uma reunião com o curador para nortear e estabelecer as diretrizes da Bienal 2017. 
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Finalizando, a Sra. Adriana Rodrigues (Apex-Brasil) apresentou brevemente ao COEB o 

programa Design Export, com data de lançamento prevista para 18 de fevereiro de 2017, e solicitou 

apoio na divulgação.  

 

3 - Cronograma Reverso 

 

  Na sequência, estabeleceu-se um cronograma prévio das futuras ações até a Bienal 

2017, podendo ser passível de alteração: 
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Encaminhamentos  

 

 

- A Sra. Gilane Lima disponibilizará a lista dos participantes do Comitê local, o Subcomitê e o Comitê 

Executivo aos membros do COEB. Enviará projeto do orçamento de lançamento da Bienal à Apex-

Brasil. 

- Nos dias 3 e 4 de março visita à Recife com reuniões com o comitê local e entidades relevantes. 

Convite estendido a todos os membros do COEB. 

- Convidada pela Sra. Gilane, a Sra. Roselie de Farias (SCDesign) irá fazer uma apresentação sobre a 

Bienal de Design 2015-Santa Catarina ao Comitê Local de Pernambuco. 

- O MDIC enviará comunicação, via ofício, ao curador escolhido.  

- Data de lançamento da Bienal de 2017 e do edital do concurso de identidade visual - a definir.  

- Convidar o curador para reunião no dia 25.02 - 15hs, em Brasília.  

 

 

 

Encerramento 

 

 

 Sem mais a discutir, o Sr. Igor Calvet encerrou a reunião às onze horas e trinta e cinco 

minutos.   

 

 

 

Igor Nogueira Calvet 

Diretor de Competitividade Industrial 

 

   

  

 


